

日本自民党参院选举惨败

最大在野党民主党席位超过半数

新华社东京7月30日电 日本国会参议院选举最终结果于30日凌晨揭晓，执政的日本自民党在29日举行的参议院选举中遭遇惨败，最大的在野党民主党取得了胜利。

在此次参议院选举中，自民党获得37个席位，而民主党赢得60个席位。其他主要政党获得的议席分别是：公明党9席；共产党3席；社民党2席；国民新党2席；日本新党1席。此外，无党派获得7个议席。加上非改选的63个议席，在野党在参议院的议席达137个，超过了参议院议席总数的一半。

参议院选举后，自民党的议席由选举前的110席减至83席，而民主党由81席增至109席，成为参议院第一大政党。

日本首相安倍晋三29日晚表示，他对自民党的惨败负有责任，但他将继续留任。安倍还说，在对参议院选举的最终结果进行分析之后，他将考虑是否对内阁进行改组。另据报道，自民党干事长中川秀直已向首相安倍晋三提出辞职。

日本参议院共有242个议席，议员任期6年，每3年改选一半。在此次参选的377名候选人中，自民党推举83人、民主党推举80人、其他政党推举214人。此次参议院选举是安倍晋三上台以来的首次大规模国政选举。当地媒体指出，养老金、政治资金不透明和内阁大臣的不当发言等问题是自民党在参议院选举中失利的主要原因。在在野党占据参议院过半数议席的情况下，安倍政权今后的施政过程将更加艰难。

昨天是日本第21次参议院选举的投票日。晚8时开票不久，民主党所获议席就大幅度领先于自民党。在选举事务所观看电视台直播开票结果的自民党领导层个个愁容满面，无法掩饰其失望与尴尬。

的确，选举结果在今晨揭晓，自民党在改选的121个议席中，只获得37席，仅比1989年宇野宗祐内阁那次历史性的惨败多1席，比导致桥本龙太郎挂冠而去的1998年那次选举还少7席。这是自民党从建党以来，在参议院还是第一次让出第一大党的位置。

从某种意义上可以说这次选举是对安倍率领的自民党的一次信任投票。如同1989年、1998年让宇野、桥本“落马”的“导火线”是消费税问题和首相本人的丑闻，这次让自民党惨败的主要原因还是安倍政策团队的一



■ 民主党代表菅直人(左)、干事长中川秀直(右)笑逐颜开
图/东方IC



■ 自民党干事长中川秀直(右)与安倍晋三(左)面对败局露出无奈之色
新华社发

安倍：硬着头皮走一步看一步

◆ 吴寄南

系列的经济丑闻和养老金问题。根据日本传媒的投票站出口举行的调查表明，不支持任何政党的无党派层选民61%投了民主党候选人的票，即便是自民党的传统支持层中也有25%的人临阵倒戈，投了民主党候选人的票。

昨晚，在选举大势基本明朗后，身为自民党总裁的安倍晋三虽然承认自己负有责任，但决不考虑辞职。“安倍团队”的主要成员也纷纷强调参议院选举失利并不意味着安倍必须辞职。之所以会出现这种违反常规的结果，主要有两条理由：一是自民党缺乏足以取代安倍并能获得举党一致支持的候选人，二是在在野党凌厉

的攻势下，临阵换“马”只会增加混乱。在这种情况下，自民党干事长中川秀直昨晚已提出辞职，估计自民党参议院院长青木干雄也会步中川后尘，加上自民党参议院干事长片山虎之助本身已落选，自民党领导层的改组已迫在眉睫，这也可能是疏解安倍辞职压力的一种“苦肉计”。

“安倍丸”能不能在“逆风”中继续行驶还有很多变数。第一、选前的民意调查表明，有70%的被调查者认为，如果自民党在这次选举中得票低于40席，安倍就必须辞职，以缓解民意压力；第二、自民党非主流派支持安倍留任是有条件的，如果安倍不能在人事安排和政策

调整上作出较大的让步，他们最终也会加入“逼宫”行列；第三、安倍是否辞职还取决于未来一段时期的政局。鉴于在野党与执政党在参议院的力量对比是137对105，今后众议院通过的议案几乎百分之百地会在参议院“搁浅”，势必引起新的政局动荡。在野党将迫使自民党同意提前举行大选，以便趁热打铁，一举夺取政权。果真如此的话，安倍显然已不能带领自民党打胜仗。此时，即便是自民党主流派中也会出现要安倍“下课”的呼声。在众叛亲离的情况下，安倍也只能一走了之。

在选举揭晓后，安倍身边的一位心腹如此流露，现在进是地狱，退也是地狱，只能硬着头皮走一步看一步了。（作者系上海国际问题研究所学术委员会副主任）

评论 07073011411

普利策奖得主魏纳在新书《灰烬遗产》中列举了美国中央情报局大量不为人知的蠢事，由此得出结论：“西方文明史上最强大的国家没能创造出一流的间谍机构。”对于这本新书，中情局未公开评论。

广泛调查采访

据《星期日电讯报》29日报道，魏纳查阅了约5万份中情局解密档案并对中情局现任及前任工作人员进行了300多次访问。根据描述，中情局没能成功预测任何一次重大国际事件，其中包括朝鲜战争、柏林墙倒塌及“9·11”恐怖袭击，它把时间都花在推翻他国政府的秘密行动上，而不是搜集情报上。

魏纳说，中情局一些秘密行动对美国来说可能是犯了战略错误。比如1953年帮助推翻伊朗政府，最终导致伊朗1979年爆发伊斯兰革命；1963年支持阿拉伯复兴社会党在伊拉克发动政变，却为萨达姆掌权打开了大门；中情局特工甚至还闹出过把窃听对象哄爱犬时说的话当成情报的笑话。

根据书中的描述，中情局高层人物也糊里糊涂。作者在书中写道，伊拉克1990年入侵科威特时，现任国防部长盖茨当时是中情局局长。参加家庭野餐时，他夫人的朋友问他：“你在这儿做什么？”盖茨反问：“你们讨论什么呢？”那位女士回答说：“入侵。”盖茨追问道：“什么入侵？”

中情局：领导糊涂 间谍无能

蠢事不胜枚举

魏纳详细描述了中情局如何依靠低级别人士提供的信息以及间谍多么不称职。书中说，中情局1953年第一次派间谍去莫斯科，但那个人根本不是当间谍的料，很快就被他的俄罗斯女佣征服。那个女佣其实是克格勃上校。中情局的间谍倒在石榴裙下后被拍了照，并遭到苏联情报机构的胁迫。

冷战初期，中情局在东欧的间谍几乎不是被抓就是被打死。中情局向由波兰情报机构虚构的一个间谍网支付了100多万美元。

朝鲜战争期间，中情局在首尔的200名官员中没有一人能讲韩语。中情局驻当地站长1952年得出的结论认为，几乎所有为中情局工作的韩国间谍要么造假情报，要么秘密为对手工作。

在同苏联的斗争中，书中援引1956年的中情局内部报告说，在招募的20名间谍中只有2人同苏联政府或军方有联系。中情局最依赖的消息人士只是个兽医。中情局认为苏联有500枚洲际导弹能用于攻击美国，但实际数量只有4枚。从1986年起的8年间，中情局提交的关于苏联和俄罗斯的军力报告，消息来源大多受莫斯科控制。

目的只为示警

魏纳在书中对中情局现状提出了批评，说布什总统将这个曾由他父亲领导的机构变成了一个“准军事警察部队充斥其中且总部瘫痪的官僚机构”。

魏纳在谈到写这本书的目的时说，自己不是要诋毁中情局，写书目的是要“示警”，因为“西方文明史上最强大的国家没能创造出一流的间谍机构”。马震（新华社供本报稿）

·韩国人质事件追踪·

首次会见韩国特使 保证尽力营救人质 卡尔扎伊引教义“教化”塔利班

新华社上午电 阿富汗总统卡尔扎伊29日会见韩国总统特使白钟天时就人质事件首次发表评论，试图以宗教教义说服塔利班武装首先释放女人质。

这是白钟天27日抵达喀布尔后首次与卡尔扎伊会面，他要求阿方首先考虑保障韩国人质的生命安全。

阿总统府在会谈后发表新闻公报说，卡尔扎伊当天保证，阿政府将竭尽全力争取人质安全获释。

塔利班第七次设定人质生死最后期限

新华社喀布尔7月29日电 阿富汗塔利班武装组织发言人艾哈迈迪29日称，由于阿富汗和韩国政府在有关人质问题的谈判中缺乏诚意，塔利班领导层决定，如果阿富汗政府在30日中午12时（北京时间15时30分）之前不能满足塔利班提出的条件，他们将再次杀死人质。

这是此次人质危机以来，塔利班组织第七次设定谈判的期限。塔利班上一次设定的谈判期限为27日中午12时，当时期限过后并未有人质被杀。

此外，艾哈迈迪29日在接受韩联社记者书面采访时说，塔利班希望韩国总统特使能够说服阿政府释放塔利班囚犯。

此外，艾哈迈迪还表示，塔利班方面对赎金并不感兴趣，有关塔利班提出赎金要求的说法都属“谣言”。

韩国另一名女人质敏感时刻接受采访

新华社今晨电 一名被塔利班绑架的韩国女人质28日通过绑架者提供的手机接受了路透社记者的短暂采访。

这名女人质名叫柳贞花（音译），是一名英语翻译。这是她第二次前往阿富汗，担任韩国援助人员的翻译，教阿富汗儿童英文。

分析人士认为，在韩国特使和卡尔扎伊会晤的敏感时刻，塔利班允许人质接受媒体采访，很可能是他们采取“心理战”战术，向韩政府施加更大压力，促使其加大游说力度，迫使阿政府最终接受他们提出的条件。

韩国政府官员说，他们为人质准备的第一批食品和药物已经交到绑架者手中，第二批由人质家属提供的物资正在准备中。但是加兹尼省省长帕特汉说，由于阿政府谈判代表团无法和塔利班方面取得联系，韩国政府准备的药物和食品现在无法送到人质手中。

选举花絮

日本此次参议院选举与2005年一样出现了一些背离传统的“名流”候选人，不过他们都遭遇失利。

首当其冲的“名流”就是秘鲁前总统藤森。69岁的藤森拥有秘鲁和日本双重国籍，这位秘鲁政坛昔日风云人物如今被软禁在智利。他也被认为第一个参加他国竞选的前国家元首。

虽然身在大洋彼岸，藤森在竞选期间还自诩为“最后的武士”，标榜恢复日本“努力工作”和“谦卑”等传统价值观。不过，藤森在选举中也几乎成了“最后”的候选人。NHK电视台报道说，截至当地时间30日凌晨1时30分，代表国民新党参选的藤森仅获得6000张选票，排名第五，当时就可看出其失败几成定局。

同样失意的还有甲级战犯东条英机的孙女东条由布子。由于没有任何党派支持，68岁的东条由布子只能以独立候选人身份参选。美联社说，东条由布子的观点颇为狂妄。比如，她鼓吹完全废掉和平宪法，发展一支全面军队来“保卫”日本；她还企图翻案历史，呼吁天皇裕仁参拜靖国神社。截至30日凌晨，东条由布子在竞争激烈的东京都选区仅获得约5.8万张选票，落后于其他候选人，获胜无望。

此外，一名自称博士的发明家也选举失败。这名狂妄“博士”宣称，自己发明了一种能更好保护日本的技术，可以让来袭导弹在空中掉转180度，打回发射国家。